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בתמיכת

מיליון וחמש מאות אלף ילדים יהודים נרצחו בשואה.
לעולם לא יוכל אדם לעמוד מול העובדה הזאת במלוא הכַרָָּתו.

כל אחד מהם היה בראשית חייו. כל אחד היה עולם מלא. צעירים כל כך היו, כשלמדו על 
בשרם איך אדם, ומשפחה, והאנושיות עצמה, נקרעים לגזרים... רוב הילדים שנספו לא 

הותירו סימן. רק מעט מאוד יומנים, מכתבים וציורים שלהם שָרדו...

במילים אלה פתח דויד גרוסמן את הטקסט המלווה לתערוכה שעסקה בציורי ילדים בשואה.

עקב גילם הצעיר של התלמידים, בחרנו להביא מעט מאוד מידע היסטורי, ורק רמז דק לגודל 
הזוועה. נבקש לאפשר לתלמידים להיות שותפים לחוויה הקהילתית והלאומית של יום הזיכרון 

לשואה ולגבורה בלי לעמת אותם עם מידע שעלול להיות קשה מידי עבורם.

←  דפי מקורות

←  תמונות וצילומים במצגת או בעותקים למספר קבוצות

←  אמצעי הקרנה )+שמע( לצורך השמעת העדות

ציוד דרוש

1  חשיפה לחוויה של ילדות בשואה ולכוחם של ילדים להתמודד ולהתגבר
2  התנסות בלמידה מתוך מגוון טקסטואלי: קריאה, צפייה ושמיעה

3  לימוד המוביל למעשה בתחום היצירה והעשייה הקהילתית

מטרות

מבוא

יום הזיכרון לשואה ולגבורה  | כיתות א'-ג' 

←  ניירות עיתון ו/או טיוטה

←  דבק פלסטי

←  שיפודים

←  כלי כתיבה ומספריים

להיות ילדים בשואה
לשחק ולהתגבר, לצייר ולקוות

קישור לטקסט המלא

דגשים למורה

←  המערך הינו מודולרי. ניתן להשתמש בכל היחידות או בחלקן. סדר הדברים גמיש.

←  המערך יכול להילמד גם בקבוצות רב גילאיות שנעות מיחידה ליחידה במסלולים מקבילים על פי הנחיה.

https://www.yadvashem.org/yv/he/exhibitions/pavilion_auschwitz/children.asp
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התלמידים יחשפו לעדות מצולמת 
של שורד שואה שמספר בגוף 

ראשון על חוויותיו. על מנת 
לאפשר עיבוד רגשי ותוכני של 
המידע מצורפות שאלות לדיון.

מקורות

חברתית

עדות
פעילות מבוססת טקסט

התלמידים יחקרו וידונו 
בטקסטים )מילוליים וחזותיים( 

שעוסקים בחוויית הילדות בשואה. 
מומלץ להשתמש בטקסטים או בחלקם מומלץ להשתמש בטקסטים או בחלקם 

בטקס המרכזי.בטקס המרכזי.  תלמידים שנחשפו אליהם, 
למדו, הבינו ועיבדו אותם, הופכים להיות 

שותפים מעורבים ומשמעותיים בטקס. 
בתוך המערך לפחות שיר מולחן אחד 

שיכול להיות חלק מהטקס המרכזי.

המערך נועד לגעת בחיי התלמידים 
ולעורר למעשה. חשוב להדגיש את 

כוחם לעשות, להתגבר ולקוות. 
המטרה היא לטפח אחריות מתוך לטפח אחריות מתוך 
פעילות מעשיתפעילות מעשית שיקיימו בסביבה 

או בקהילה הקרובה. הפעולה 
החברתית-קהילתית מזמינה את 

התלמידים להתבונן החוצה ולתרום 
כפי יכולתם, בהשראת הערכים 

המרכזיים שיעלו במערך.

יצירה
יחידה שמאפשרת הזדמנות לביטוי 

אישי, ללא מילים. תוצרי היחידה תוצרי היחידה 
יכולים להתאים כחלק מן התפאורה יכולים להתאים כחלק מן התפאורה 

אם מתקיים טקס בבית הספר, 
או כחלק מעיצוב החלל הבית-ספרי 

כהשלמה למהלך העיוני.

←  בשונה משיעורי חגים אחרים, המערכים לציון יום הזיכרון לשואה ולגבורה מורכבים 
מארבע תחנות: יחידת מקורות, יחידת עדות, יחידת יצירה ויחידה חברתית.מארבע תחנות: יחידת מקורות, יחידת עדות, יחידת יצירה ויחידה חברתית.

המערך בנוי כמסע בשביל הזיכרון, כל תחנה היא אבן דרךכל תחנה היא אבן דרך. כל תחנה עומדת כיחידה עצמאית, 
ושילוב ארבעתן )או חלק מהן( ישמש תשתית רעיונית ומעשית לטקס, ו/או למסע זיכרון בין התחנות.

אבני דרך

Jewish Federation of Greater MetroWest NJ בתמיכת
iRep - The Israeli Religious Expression Platform
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מהלך השיעור
כיתות א'-ג' 

←  נפתח את היום בציון התאריך והביטוי "שואה וגבורה""שואה וגבורה". נסביר שהיום יוקדש למסע זיכרון בו יהיו 

כמה אבני דרך. נשאל: למה חשוב לזכור דברים? מה עוזר לנו לזכור דברים שקרו פעם? למה חשוב 
לזכור גם דברים קשים ועצובים?

כולה   שהכיתה  או  אחרת,  מיחידה  מתחילה  קבוצה  כשכל  לקבוצות  להתחלק  אפשר  זה  בשלב    ←

עוברת מיחידה ליחידה יחד.

←  נחלק את הכיתה לקבוצות וניתן לכל קבוצה תמונה ו/או טקסט, עם ההנחיות והשאלות  

    המצורפות אליו, בהתאם ליכולת ולזמן הקצוב.

←  נבהיר שמדובר בתמונות אמיתיות שצולמו בתקופת השואה או שהן מתעדות אירועים מאותה 

    תקופה.

←  מתוך השיר "ניגונים" נלמד רק את משפטי הפתיחה והסיום. השיר מבטא קשר עם ההורים 

   שאינם, באמצעות שירה וניגון. נסביר ש"חשכת התהום" הוא תיאור של זמן המלחמה וחוסר 
   הוודאות, ושהשיר נכתב בארץ כשגורל ההורים באירופה עוד לא היה ברור. 

←  לסיכום היחידה נשאל את התלמידים איך לדעתם היו מרגישים הילדים שציירו או שיחקו, אילו 

    היו יודעים ששמונים שנה אחרי כן, ילדים צעירים בישראל לומדים עליהם ומהם.

א. פתיחה

ב. ארבע יחידות הפעילות

מהלך השיעור

המקורות
   יחידת 

דגשים למורה
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מהלך השיעור
כיתות א'-ג' 

1. סיפור של גניה רזניק  סיפור של גניה רזניק  

שימו לב: העדויות מובאות בתוך הכתבה. חלקן קשות. בעיקר מודגשים הרעב, ההשפלה וחוסר האונים.

2. סיפורו של הרב ישראל מאיר לאו   סיפורו של הרב ישראל מאיר לאו   

מומלץ לצפות עד דקה 7:20 )חלקים אחרים בסרט עלולים להיות קשים מידי לצפייה(.

1. נסביר את המושג 'עדות''עדות', ונבהיר שהאדם המבוגר שמדבר היה ילד בתקופת השואה, והוא מספר 

    על זה.

2. לפני ההקרנה נבקש מהתלמידים לשים לב לגילו של המספר בזמן המלחמה, לשים לב לדבר רע    
    שקרה לו, וגם לדבר טוב.

3. לאחר ההקרנה נשאל:

הערכות מקדימה לשיעור  

כדאי לצפות בסרטונים מראש על מנת לוודא שהם מתאימים לתלמידים. 

קישור לכתבה

קישור לכתבה

בן כמה היה העד בזמן השואה? גדול מכם או קטן מכם?

מה היו הקשיים שהמלחמה עוררה אצל הילד )העד(? 
אף  על  התגלו  חיוביות  התנהגויות  של  גילויים  אילו 
עזר  מה  לילדים?  המיוחד  הסיכון  היה  מה  הקושי? 

להם לשרוד? 

מה העדים היו רוצים שנלמד מהסיפור שלהם?מה העדים היו רוצים שנלמד מהסיפור שלהם? 

ות
אל

ש

   העדות
   יחידת 

דגשים למורה

https://www.youtube.com/watch?v=9Y0RpYp952A
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=xQGefwg9DRs&t=404s%C3%A0%C3%B4%C3%B9%C3%B8
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מהלך השיעור
כיתות א'-ג' 

קישור למאגר 
יד ושם

נספר על יאנוש קורצ'ק ונלמד את האמרה שלו: 

כשם שהים נותן לילד צעצוע סירה, 
כך הרוח יכולה לתת לו עפיפון. 

צריך כל כך מעט: חוט, מקל, נייר או קרטון. 

←  נדגיש את היכולת להפוך דבר פשוט למשחק, ואת החשיבות בזיהוי ההזדמנות לשחק. 

←  נזמין את התלמידים להכין סירות נייר או עפיפונים מנייר ממוחזר / טיוטה / עיתון.

←  כל תלמיד יכתוב על היצירה שלו שם של אדם שנספה )מהמשפחה או ממאגר יד ושם(, 

    או מילה משמעותית מהלימוד עבורו )זיכרון, גבורה...(, או יוסיף ציור.

היצירה
   יחידת 

לסיום התהליך: ציינו דבר אחד שחשוב לכם לזכור מכל הדברים שראיתם ושמעתם היום. 
למה דווקא את זה?

למדנו שהיום נקרא 'יום הזיכרון לשואה ולגבורה'. 
מה למדנו על השואה? מה למדנו על הגבורה?

ראינו עד כמה ציורים ומשחקים מבטאים חיוניות. בקשו מהתלמידים לצייר ציור לאנשים שגרים בבית 
אבות קרוב, או לילדים ששוהים באשפוז. הציורים יכולים להיות בהשראת הציורים שנחקרו בשיעור 

או בהשראת אחד המקורות שלמדנו. נשלח להם את התמונות עם מילות עידוד.

ניתן להשתמש בשאלות הסיכום גם כבסיס לכתיבה אישית רפלקטיבית, בהתאם לאופי הכיתה.

ג. דיון מסכם

הפעילות החברתית
   יחידת 

מה
שי

מ

אם קהילת בית הספר מתכנסת לטקס מומלץ להציב את העפיפונים והסירות במרחב הבית ספרי 
כחלק מעיצוב המרחב או כתפאורה. 

סירת ניירעפיפון

הדגמה של יצירה של עפיפון / סירת נייר:

https://yvng.yadvashem.org/index.html?language=he
https://www.supercoloring.com/coloring-pages/kite-1
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=5mhyY4wUdEw
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יהְודִּים  ביִּלדִָים  שֶׁמּדְבֻרָּ  יודְֹעיִם  איֵךְ 
ואֹהָ? בזִּמְןַ השַּׁ

כשְֶּׁאיֵן  בחַּוץּ  למְשְִחׂקָ  לשְַׁמשֵּׁ  יכָולֹ  מהָ 
צעַצֲועּיִם?

להְתְִגבַּרֵּ  לכָםֶ  עוזֹרֵ  משְִחׂקָ  איֵזהֶ 
ַׂחקֲִים? שֶׁה לכָםֶ? עםִ מיִ אתֶַּם משְ כשְֶּׁקָּ

נספח א'
להיות ילדים בשואה

ז' ניֵ ילְדִָים בגְּטֵוֹ לודְֹ שְׁ

יחידת     

המקורות

1

התמונה באדיבות ארכיון בית לוחמי הגטאות. צילום: גרוסמן מנדל

שני ילדים משחקים בגטו, ילדות ומשחק בשואה

קישור לתמונה

יון
לד

ת 
לו

שא

https://infocenters.co.il/gfh/notebook.asp?lang=HEB&dlang=HEB&module=search&page=criteria&rsvr=4&param=%3Cuppernav%3Ecomplex%3C/%3E%3Cnob%3E-1%3C/%3E%3Crsvr_ser%3E@@4@@3@@6@@2@@15@@5@@7@@1@@16@@12@@14%3C/%3E%3Cdlang%3EHEB%3C/%3E%3Csearch_type%3Ecomplex%3C/%3E%3Cview%3Erecords%3C/%3E%3Cnrsvr%3EY%3C/%3E%3Csort%3ERE@A%3C/%3E%3Ces_query_reuse_id%3E6%3C/%3E%3Cquantity%3E20%3C/%3E%3Cstart_entry%3E1%3C/%3E%3Cnum_of_items%3E26412%3C/%3E%3Cquery_index%3E@INVENTDES%3C/%3E%3Cthumb%3E0%3C/%3E%3Csmode%3Edts%3C/%3E%3Cbook_id%3E69073%3C/%3E%3Cwords%3E%D7%A9%D7%A0%D7%99!35;@%D7%99%D7%9C%D7%93%D7%99%D7%9D!35;@%D7%91%D7%92%D7%98%D7%95!35;@%D7%9C%D7%95%D7%93%D7%96!39;%3C/%3E&param2=%3Csearch_type%3Ecomplex%3C/%3E%3Cnum_fields%3E12%3C/%3E%3Cnvf%3E12%3C/%3E%3Cnor%3E20%3C/%3E%3Cnvr%3E11%3C/%3E%3Cnob%3E0%3C/%3E&site=gfh
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נספח א'
להיות ילדים בשואה

חְמָט מִלחֶֶּם, מִשְחַׂק קְלפָיִם שַׁ

התמונה באדיבות בית לוחמי הגטאותהתמונה באדיבות בית לוחמי הגטאות

כלי שחמט מלחם, 
גטו ורשה

קלפים שנעשו בעבודת יד על ידי נפתלי פישר 
שנספה בגטו ברסלב

 ּ ּ מלִחֶּםֶ בתְַּּקופּהָ שֶׁבהָּּ היָהָ מחַסְורֹ ורְַעבַ. למָהָּ בחָּרֲו אתֶ כלְּיֵ המַשְִּחׂקָ הכֵיִנו
ְׂחקָ במִּקְוםֹ לאֶכֱלֹ אותֹוֹ? תַּמשֵּׁ בלְּחֶםֶ למְשִ להְשְִׁ

קִיעַ  ּ גזָּרַ וצְיִרֵּ ביַּדָּ, אחֶדָ אחֶדָ. למָהָּ חשָׁובּ להְמַשְִׁיךְ ולּהְשְַׁ אתֶ הקְַּלפָיִם מיִשֶׁהו
זמְןַ במְּּשְִחׂקָ גםַּ בזִּמְןַ שֶׁל פחַּדַ ומּצְוקָּה?

ואֹהָ מצַיִּגיִם הרַבְהֵּ פעְּמָיִם משְִחׂקֲֵי ילְדִָים ויִציִרותֹ  במְּוזּאֵונֹיִם לזְכֵרֶ השַּׁ
ואֹהָ כדְּגֻמְהָ לנְצִחָּוןֹ אוֹ לדְרֶֶךְ שֶׁל אנֲשִָׁים להְתְִגבַּרֵּ  ּ בזִּמְןַ השַּׁ אמָנָּותּ שֶׁנעֶּשֱוׂ

עלַ קְשָייִם. 

איֵךְ משְִחׂקָ עוזֹרֵ להְתְִגבַּרֵּ עלַ קשִֹׁי? מהָ עודֹ אפֶשְָׁר ללִמְדֹ ממִשְִּחׂקִָים? 

יחידת     

המקורות

2

יון
לד

ת 
לו

שא
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נספח א'
להיות ילדים בשואה

ּ איֵךְ קורְֹאיִם למְי שֶׁציִּרֵּ אתֶ התְַּמונּהָ? בנְּיֵ כמַּהָּ הםֵ היָוּ?  בדְִּקו

ּ דוַּקְָא אותָֹם? ּ צבְעָיִם בוּלֹטְיִם בצַּיִּוּרּ? למָהָּ בחָּרֲו איֵלו

ִׂמחְתַ חיַיִּם, למַרְותֹ שֶׁהםֵ חיַיִּם במְּצַבָּ  מהָ בצַּיִּוּרּ רומֹזֵ שֶׁליַּלְּדִָים ישֵׁ תִּקְוהָ ושְ
שֶׁל סכַנָּהָ ומּצְוקָּה?

ציִוּרֵּי ילְדִָים

פרחים ופרפר, 
דורית וייזר, 

גטו טרזין

פרחים ופרפרים, 
צוירו על ידי ילדים 

בגטו טרזין
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ִיר הזַהֶּ? מהָ היִא רָצתְָה שֶׁהואּ יבָיִן?  למָהָּ שָׁרָה האָמִאָּ אתֶ השַּׁ
ּ בזִּמְןַ המַּלִחְמָהָ? ִיר עזָרַ לוֹ להְרְַגיִּשׁ טובֹ אפֲלִוּ איֵךְ השַּׁ

מהָ הכַוַּנָּהָ שֶׁל אבַאָּ במילים: "עולֹמָותֹ קְטנַיִּם"?

מרֹ עלָיָו? איֵזהֶ 'עולֹםָ קָטןָ' אתֶַּם מכַיִּרִים? איֵךְ אפֶשְָׁר לשְִׁ

ָארֵ איִשׁ מצַחְיִק  ְׂרדֹ אתֶ המַּלִחְמָהָ ולּהְשִּׁ לשִ ּ אתֶ דנָּיִאֵּל )דנָּיִ( חנֲוךֹ איֵךְ הואּ הצִלְיִחַ  ָאלֲו כשְֶּׁשּׁ
ומּלְאֵ תִּקְוהָ הואּ ספִרֵּ:

אנֲיִ היָיִתִי בלְּיִ הורִֹים כבְּרָ בגְּיִל שְׁמונֹהֶ אבֲלָ היָתְָה ליִ ילַדְותּ נהֶדֱרֶֶת. אנֲיִ זוכֹרֵ שֶׁאמִאָּ 
ֶמשֶ זורַֹחתַ בחַּזֲרָָה" ואְבַאָּ שֶׁליִּ היָהָ אומֹרֵ: "העָולֹםָ עשָוׂיּ  ם השַּׁ היָתְָה שָׁרָה ליִ: "אחַרֲֵי הגַשֶֶּׁ

ּ עלָיַ. זוֹ עצָמְהָ ענֲקִָית. מהֵרַבְהֵּ עולֹמָותֹ קְטנַיִּם... והְכַלֹּ פשָּׁוטּ" והְדַבְּרִָים האָלֵהֶּ שָׁמרְו

נספח א'
להיות ילדים בשואה

ְ ָּניִאֵּל חֲנוךֹ ל ד מֶשׁ עודֹ תִּזרְַח | סִפוּרּוֹ שֶׁ ֶ השַּׁ
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קישור לשיר

תַלתְֶּם נגִוּנּיִם ביִּ אמִיִּ ואְבָיִ". איֵךְ שׁותְֹליִם נגִוּןּ?  ִיר: "שְׁ פטָּ הרִָאשׁוןֹ בשַּּׁ המַשְִּׁ
מהָ צומֹחֵַ אםִ הורִֹים שׁותְֹליִם נגִוּןּ אצֵלֶ בתִָּּם?

המַשְִּׁפטָּ האָחַרֲוןֹ: "עיֵניַ אעֶצֱםֹ והַרֲֵיניִ אתְִּכםֶ מעֵלַ לחְשְֶׁכתַ התְַּהוםֹ". למָהָּ רַק 
כשְֶּׁהיִא עוצֹמֶתֶ עיֵניַםִ היִא יכְולֹהָ להְרְַגיִּשׁ שֶׁהיִא עםִ אבַאָּ ואְמִאָּ שֶׁלהָּּ?

איֵזהֶ שִׁיר אוֹ מנַגְיִּנהָ אתַּםֶ מכַיִּרִים מהֵבַיַּתִ? איֵזהֶ רֶגשֶׁ מתְִעורֹרֵ בכָּםֶ כשְֶּׁאתַּםֶ 
ִיר הזַהֶּ? שׁומֹעְיִם אתֶ השַּׁ

ה מעְורֶֹרֶת המַנַּגְיִּנהָ? האַםִ היִא מתְַאיִמהָ  ּ גםַּ למַנַּגְיִּנהָ. איֵזוֹ הרְַגשָָּׁ האַזֲיִנו
למַּלִיִּם? 

שְׁתַלתְֶּם נגִוּנּיִם ביִּ, אמִּיִ ואְבָיִ,שְׁתַלתְֶּם נגִוּנּיִם ביִּ, אמִּיִ ואְבָיִ,
נגִוּנּיִם מזִמְורִֹים שְׁכוחּיִם.נגִוּנּיִם מזִמְורִֹים שְׁכוחּיִם.

ָׂאםָ לבְבָיִ  גרְַּעיִניִם; גרְַּעיִניִם נשְ
עתַָּה הםֵ עולֹיִם וצְומֹחְיִם.

עתַָּה הםֵ שׁולֹחְיִם פאֹּרותֹ בדְּמָיִ,
שָׁרְשֵׁיהםֶ בעְּורְֹקַי שְׁלובּיִם,

ָ, אבָיִ, ושְִׁירַיךְִ אמִיִּ, נגִוּנּיֶך
בדְּפָקְִי נעֵורִֹים ושְָׁביִם.

נספח א'
להיות ילדים בשואה

ָּודִ זהְבָיִ טֵיןְ, ד נגִוּנּיִם | פנַיְהָ ברְֵּגשְְּׁ

ִׂי הרָָחוקֹ הנִהֵּ אאַזֲיִן שִׁיר ערְַש
הבִיִּעַ פיִּ אםֵ אלֱיֵ בתַּ.

ְׂחוקֹ הנִהֵּ ליִ תִּזהְרְַנהָ בדְּמֶעַ ושּ
"איֵכהָ" וזּמְיִרותֹ שֶׁל שַׁבתָּ.

כלָּ הגֶהֶ יתִַּם וכְלָ צלְיִל יאֵלָםֵ
ביִּ קולֹכְםֶ הרָָחוקֹ כיִּ יהֵוםֹ.
עיֵניַ אעֶצֱםֹ והַרֲֵיניִ אתְִּכםֶעיֵניַ אעֶצֱםֹ והַרֲֵיניִ אתְִּכםֶ

מעֵלַ לחְשְֶׁכתַ התְַּהוםֹ.מעֵלַ לחְשְֶׁכתַ התְַּהוםֹ.
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https://www.youtube.com/watch?v=C_yuDe2b3Gc

